

# 4 優質學府

## 輔導室 俯拾皆美 專業群科特色課程國中實作體驗

◎輔導室 何仲蓉主任 吳黛玲老師

本校為推動社區高國中課程資源共享，持續申辦新北市在地就學大聯盟計畫，規劃技術型高中專業群科特色技術之職業試探活動，媒合國中學生到校進行專業群科職業試探體驗活動、同步進行技職宣導及各科參訪活動，促進社區高國中小互惠共好，增進國中學生適性探索之體驗機會。

上學期辦理 24 次職業試探體驗陶、美、廣、訊、資 5 大科，共計 11 所國中參加，587 人次受益，參與的學生不僅實作體驗課程，也將實作的作品帶回留念。



## 總務處

◎總務處 陳書筆主任

### 鶯歌學子通學廊道 啟動建置



呂家愷議員在市議會會議室人行道協調

學校在校慶前夕，迎來許多好消息，其中一個是由歷屆校長及總務處不斷的努力；終於在顏校長的帶領下，完成公私共有土地的分管，接下來要進行人行道的規劃及建置，以期能夠給於師生一個安全的上學環境，也給二橋里民行的安全。

學校自 97 年開始，為了學生學習及師生活動的需求，規劃新的校舍工程，進行附近土地(地號 624、625、626)的價購，但與地主們存在不同意見，仍無法完全取得土地的使用。

校長觀察這塊土地使用的重要性，不再只是學校師生學習及活動的需求，而是師生上下學及二橋里民眾行走及行車的安全，指示總務處務必與地主們妥善協商，盡快取得土地的使用，給予大家行的安全。

期間也獲得在地議員的關心，112 年 10 月 20 日呂家愷議員在市議會會議室邀請校長、教育局工程科、養工處等相關單位進行研商。

與地主努力不懈的協調，地主們也感受到在地民眾及師生的安全，於 112 年 12 月 7 日，地主代表劉先生，到校簽署分管協議。校長與地主劉家兄妹在地政事務所完成分管登記。

112 年 12 月 12 日廖宜現議員會同校長、教育局工程科蘇科長、養工處及鶯歌區公所，進行第 2 次實地會勘，關心建置人行道的進度。

經過諸多在地議員、家長會歷屆會長、里長的協助下，2 月 27 日養工處將進行設計人行空間設計成果確認及現地協調，預計將於今年暑假完成人行道的施工。



校長與地主劉家兄妹在地政事務所辦理分管登記

廖宜現議員實地會勘

## 2023 鶯愛飛揚 Love Move- 溫馨送暖耶誕募福活動

◎輔導室 詹千嬌老師

本次溫馨送暖募福活動所募集物資捐贈給三鶯地區社福機構，分別是鶯歌區家扶中心、三峽康復之家，我們將募集之學習用品文具與二手圖書致贈給鶯歌區家扶小朋友、生活用品與衣物致贈給社區康復之家精障病友，帶給他們一個溫暖的新年禮物，感謝全校師生的熱情參與，一起將愛心送到更需要的人！



## 第三屆全國高中職 金質歷程獎

◎輔導室 伍翊圻老師

第三屆全國高中職金質歷程獎由慈治教育協會主辦，提供同學自我挑戰的機會，並透過回顧統整學習，反思累積與轉變，肯定自我，挑戰成為更好的自己！

去年本校學長姐榮獲優異佳績，第四屆也即將開辦，邀請同學一同關注和踴躍參與！

課程學習成果 / 技高組			多元學習表現 / 技高組		
優選	美三忠	黃○源	優選	廣三仁	黃○慈
入選	廣三仁	羅○苡	入選	美三忠	周○辰
入選	美三孝	尤○瑜	入選	資三忠	洪○妮
入選	資三孝	張○涵	入選	資三忠	葛○妤
入選	廣三愛	連○琦	入選	資三忠	蕭○恩
入選	廣三仁	許○瑄	入選	美三忠	陳○怡
入選	廣三孝	簡○倫	入選	資三愛	呂○婕
入選	廣三忠	鄧○勻			
入選	訊三仁	蔡○霖			
入選	美三孝	尤○瑜			

## 進修部 耶誕感恩晚會

### 師生聯歡 共創美好回憶



◎進修部 王振鴻主任 涂維欣老師



耶誕晚會是每年進修部的一大盛事，全體進修部同學邀請師長們共襄盛舉，一同回顧這一年來的成長與感謝，展望新的一年有更多收穫，一起創造更多美好回憶。

本次耶誕晚會開場，由本校大家長顏龍源校長、家長會陳家慶會長及進修部王振鴻主任化身聖誕老公公，發放糖果給每位進修部同學，讓同學們驚喜萬分。活動當日進修部同學們各個祭出拿手好菜與師長、同學們分享，來自異國的同學更是帶來了家鄉菜讓大家都一飽口福，師生們一起吃著佳餚談笑風生，就像過年圍爐般溫馨。現場也準備了心願小卡，讓大家寫下心中的感恩與希冀，並掛在美麗的聖誕樹上互相祝福。

在趣味抽獎的環節，參與晚會的師長們準備了充滿心意的精美禮品，用輪盤抽出幸運的獲獎同學，每當輪盤轉起，大家都大聲地為自己的班級集氣，為中獎同學們喝采，現場師生無不露出開心、滿足的笑容，為活動畫上完美的句點。



鶯歌工商

發行人：顏龍源  
編輯：蕭正一  
地址：新北市鶯歌區中正三路154號  
電話：(02)2677-5040  
美編設計：睿澤視覺設計  
出版日期：中華民國113年3月15日

# 鶯緣技會

第六期

鶯歌工商季訊

科技 藝術 人文

https://www.ykgs.mpe.edu.tw

## 蛻變進化中的鶯歌工商

◎校長 顏龍源

隨著天氣慢慢轉趨晴朗溫暖，代表著春天已經悄悄降臨，三月不僅春暖花開，更是學校校慶的重要時節，今年度的校慶我特別以「蛻變進化」來當作主軸，因為隨著少子化、高齡化、國際化、AI化的時代來臨，學校單位特別是技術型高中，更是必須隨之有所因應，學校不管在各個向度都必須隨之而「蛻變」與「進化」。

在「未來發展」上，學校需不斷的「蛻變」與「進化」，為考量學校整體發展、在地產業需求、學生發展特色與長期職涯發展，將於 113 學年度新設「多媒體設計科」，並預定於 114 學年度新設「應用日語科」，對於本項科班調整的提案，校內的共識度非常高，不管是在校務會議、課發會議與校務會議上，幾乎都是接近全額的一致贊成，且校內現有的師資員額可以完整且充分的支持，期待這樣的調整是符合時代的發展趨勢。

在「硬體建設」上，學校更需不斷的「蛻變」與「進化」，盤點這一年學校的各項建設，不管是雙語美感校園、未來科技實驗室、籃球場整修、網路及資訊設備、陶瓷藝術牆壁打卡點、療癒花園與探索步道、數位屏幕與 5G 數位學習設備等都即將陸續完工，期待透過這樣的年度建設盤點，可以為學校的中長程發展擊劃下完整的遠景。

今年的校慶儀式中，特別在意象門前舉行「校訓文字」的揭幕儀式，本校「知書、達禮、敬業、樂群」八字校訓，是在民國八十六年創校之初即明訂，做為師生共同努力與生活實踐的準則，今特別委請本校書法名家李奇昌老師為上開文字揮毫留下見證，將此校訓文字典藏於意象門之上，主要係為感念歷任校長、家長會長與全體教職員同仁創業維艱、筚路藍縷、為開創學校新局所做的付出，同時亦期許所有鶯歌人均應保有校訓的智慧、雅量、視野與風範，相互提攜、薪火相傳，共同為提升學校形象與永續發展而努力。

本校第三屆傑出校友計有：陶工科第一屆陳松典學長、美術工藝科第四屆林之豐學姐、廣設科第五屆陳正庭學姐、資訊科第五屆劉許驊學長、資處科第十屆簡榮甫學長、體育班棒球隊 106 年畢業陳冠勳學長、體育班拳擊隊 106 年畢業甘家威學長、體育班排球隊 111 年畢業陳于庭學姐和進修部第 18 屆李國禎學長等 9 位，謝謝圖書館、學務處、秘書室、各科和體育組的共同推薦與遴選。

另廣設科的志鴻老師去年因病往生，全校師生均同悲不捨、為感念他對學校的奉獻與付出，特辦理紀念志鴻老師的系列活動，薰陶坊在圖書館規劃志鴻老師的作品義賣、展覽暨開幕茶會，廣設科也特別請速寫隊的同學擺設攤位現場為貴賓們畫畫，並義賣志鴻老師的紀念衫與紀念小物。

「蛻變」與「進化」是目前學校改變的最大寫照，「創新鶯歌、技執牛耳」是學校發展的具體思維與方針。一個人要找到自己的志趣與優點並不難，關鍵在於能「持續努力」；一所學校要找到自己的優勢與方向並不難，重點在於敢不敢「勇於改變」。「持續努力」是為了讓你的人生能有多一點的「優勢選擇」，而「勇於改變」則是為了讓自己能繼續堅持夢想中的「那條路上」，學校將持續提供更多元的舞台、更可見的期待與更寬廣的未來，讓擁有強勢專業、強烈動機與強大興趣這「三強」的你，一起選擇來共同學習，讓我們看到你眼中亮眼的的光芒吧~

## 國際教育 美國見學增視野 日本出訪傳文化

◎秘書室 楊明珮國際教育專員

鶯歌工商自 112 學年度起，積極推動國際教育。12 月初本校有三位學生經過近一年的培訓，獲選為「新北市國際技職青年大使」，至美國加州完成為期兩週的青年大使任務。豐富的國際見學活動包含企業參訪、入班學習以及生活體驗，學生們不但拓展了視野，也見證了國際教育的魅力。

三位赴美見學的學生回國後，都表示此行收穫滿滿。廣三忠沈翀岑同學回憶：「我印象最深刻的是參加 Metro ED 的課程，尤其是醫療科學這門課，我們這課堂的老師讓我們體驗解剖的課程，我發現美國的教育都會先讓你摸索而不是直接告訴你答案，因此我們在解剖小豬的時候，老師沒有直接教你如何剖，而是讓你自己試試看。除了解剖課程外，還有檢查生命跡象的課程，這一次的見學真的讓我學習到許多在台灣沒有學到的課程！」廣三忠毛綵誼同學則說：「特別是第五天我們去了 Saratoga High School，雖然和想像中的美國高中生活不太一樣，但是我卻從中感受到特別大的教育文化差別。每位學生都能在課堂主動發表自己的意見，儘管你的論點是錯誤的，但他們也不會因為這點去嘲笑你，我覺得這個教育文化不論是在學校還是在企業裡都深刻印記在每個人的骨子裡。」廣三考黃星瑀同學也表示：「在這兩個禮拜的舊金山之旅中，我感受到了語言的重要性，因為我想要更自然的與他們互動和他們當朋友，所以我會希望他們和我相處是不尷尬的，我不想讓語言成為我外向的阻礙。而我也發現美國人是很喜歡和人搭話的，我就遇過好幾次。有次是一對夫婦，我們聊完要離開時他們還用甜甜的微笑和我說回去要繼續學英文呦！」

除了繼續推動學生參與國際技職領袖人才培訓之外，本校也申請國教署國際教育精進計畫，規劃於 113 學年度帶領學生出訪兩所日本姊妹校。期望透過出訪活動，學生們不僅深入體驗日本文化，也能向姊妹校師生傳遞台灣文化，透過交流互動，建立更深厚的國際情誼。



第二期新北市國際技職領袖人才赴美見學

Metro ED 醫療課程學伴

與 Saratoga 市長合照

## 重要訊息 遇見更好的鶯歌

◎秘書室 盧淑惠秘書

漫步在校園中，細細的感受，同學與老師可能發現學校悄悄的一步步改變，從校門口的打卡點、兩棟大樓更新的陶瓷藝術牆、籃球場的整建、班級教室觸控螢幕與智慧黑板的建置、5G 新科技學習示範教室以及 113 年即將成立的「多媒體設計科」與預定於 114 年或 115 年新設「應用日語科」等，均是得來不易的轉型與突破。

多媒體設計科屬於設計群，培養數位多媒體影音應用之人才，希望對數位媒體科技、影音動畫有興趣的學生能來就讀。另外本校將增設商管外語群應用日語科，顏龍源校長特別於 1 月初邀請友校宜蘭高商應日科李奕儀主任分享應日科課程規劃經驗、致理科大應日系鄧旭如主任分享應日系未來的進路、以及於本校資料處理科畢業目前就讀應日系四年級的王亦艾校友分享學習歷程等，讓增調課班更加凝聚共識，期待為學校帶來新的發展願景。應用日語科目前仍屬於規劃與籌備階段，希望能順利申請，未來能招收對日本文化與交流有高度興趣、喜歡語言表達的同學來就讀，培養成為具國際視野及跨域學習之應用日語人才。

看見學校不斷轉型與進步，發現在屬於「鶯歌人」的時間軸上，即將蛻變成更好的樣態，讓我們一起恭逢其盛，遇見更好的「鶯歌」，成為更好的自己。



教務處

# 多元技職，適性揚才

◎教務處 詹翊鋒組長



在這競爭激烈的時代裡，教育的目標從只重視學生的學科成績，進而更廣泛地培養其技能與適應力，使每位孩子能夠找到自身的天賦，實現個人價值。為貫徹這理念，我們學校致力於不斷創新，推出一系列豐富多彩的特色課程，旨在為學生提供更多元的發展機會。

本校的特色課程與教育部理念「選技職，好好讀，有前途。」相契合。透過這些課程，我們不僅培養了學生的專業技能，更重要的是讓他們具備面對未來社會需求的能力和潛力。

學校內設有多個特色群科，包括資訊科、美術工藝科、陶瓷工程科、資料處理科、廣告設計科、門市服務科，以及最新增設的多媒體設計科。這些科別涵蓋各種專業領域，從科技到藝術，從商業到創意，為學生提供了廣泛的學習空間和發展舞台。

在推動多元化特色課程的同時，也積極招收有志於進入技職領域的學生，相信技職教育是培育未來社會各行各業所需人才的關鍵。因此，歡迎具有創造力、實踐能力和學習熱情的學生加入我們的大家庭。

每年校方都舉辦各種國中、生體驗特色課程，讓學生透過實際的職業體驗，培養實踐經驗，加深對學科知識的理解。這些體驗課程不僅讓學生在實際操作中學習，更能夠整合學習經驗，提升其創造力、解決問題能力和團隊合作能力。

在校園裡，學生不僅能夠接受優質的專業教育，還能夠參與各種實踐性活動和競賽。我們鼓勵學生參加技能競賽，拓寬視野、磨練技能，為將來的就業和創業打下堅實基礎。同時，亦與各行各業的企業建立了緊密的產學合作關係，為學生提供實習和就業機會，幫助他們順利踏入社會。

學校與多所大學簽訂了策略聯盟，諸如國立臺北藝術大學、國立臺北商業大學、致理科技大學、亞東科技大學、日本香川縣專門學校聯合會暨穴吹學園...等，旨在進一步加強與大學之間的合作關係，推動雙方在教學、研究、學術交流等方面的深度合作。通過這些聯盟，將能夠共享教學資源、開展聯合研究項目、舉辦學術講座和研討會等，在促進雙方在教育上的交流與合作的同時，進一步提升我們的教學品質和學術水準。

## 新北基桃唯一公立 多媒體設計科

### 113 學年度全新 第一屆火熱招生中

#### ●多媒體設計科要學些什麼？

多媒體設計科屬於設計群，在教育部的部定課程中所有設計群都要學習的繪畫、圖學、基本設計、攝影、設計概論等共同的課程都會學到。在 108 課綱中，多媒科適用於設計群裡 6 種領域的數位影音技能領域、互動媒體技能領域，所以會有另外的特色專屬部定課程，高二會安排網頁設計、動畫製作、數位商業攝影，高三會有影音製作和剪輯。



校定課程中，我們注重學生的國際議題、科技素養，規劃國際教育、創意潛能開發、多媒體專業英文等學科課程，數位傳播實務、創意數位整合實務等專業課程，學生也可以在多元選修課程中選擇自己喜愛的數位插畫、動漫角色設計、動畫電影製作等等其中一些課程來上，並且搭配這些選修課來進行高三的畢業專題製作。

多媒體設計科課程地圖



課程地圖

#### ●希望什麼樣的學生來就讀？

歡迎對數位媒體科技、影音動畫有興趣的學生能來就讀，個性活潑外向的同學能夠走影音拍攝的幕前路線，個性沉穩內斂的同學能夠執行幕後的數位科技操作，對於 2D、3D 動畫藝術有興趣的同學也能在這邊學習到各種數位創作的科技軟體。

#### ●多媒體設計科未來升學與進路？

升學方面可就讀數位多媒體設計系、視覺傳達設計系、傳播藝術系、動畫設計系、工商業設計系等，並可跨足相關領域的服裝設計、建築設計、藝術創作等等。就業方面可擔任插畫設計師、動畫師、導演、導播、錄音師、網頁設計師等等，乃至於空間設計、流行時尚設計師都屬於相關領域的工作。



## 耕耘二七、創造奇蹟 專業類科校慶成果展

### 陶瓷工程科 - 陶離壓力

◎實習處 各科主任 / 張耀祖副組長

現代化的生活步調愈來愈快，面臨的身心壓力也相對的增多。要減壓與舒緩是人們一直追求的，陶瓷產品是不是能在這方面產出他的功能性與獨特性，是這一屆畢業生所構思的主題。由陶瓷刮痧板和按壓小物出發，由高溫燒製、沒有化學調劑和滑溜的釉層，與身體的皮膚做接觸，舒緩身體的不適和放鬆壓力，配合設計的巧思與色彩造形，讓使用者在第一時間，經由視覺的感受也能會心一笑，欣賞原本設計者要傳達的舒緩理念。歡迎您的蒞臨指導，給予同學更正面的回饋。孩子們運用在高職階段所學，融合理性的專業知能與感性的浪漫情懷，並將美學設計與功能性的要素做結合，運用陶瓷不同的成型技法，以手塑、刻模、壓模的形態呈現。透過作品圓潤的造形、釉色、質感元素上的表現，來傳達陶瓷設計與舒緩理念的結合，給繁忙的人們，提供以傳統材料的運用與創新思維的設計，將之呈現在生活的實用產品上。(策展：林明廷老師；指導：林明廷、徐婉倩、鄭瑩老師)



### 美術工藝科 - 創意與技藝的樂園

歡迎蒞臨鶯歌工商美術工藝科，這裡是培養創意與技藝的樂園。美工科提供多樣化的美術、工藝、設計等課程，讓學生在藝術、設計與工藝的交匯探索無限可能。每學年我們都舉辦精彩紛呈的展覽活動，包括每學期課程成果，高三畢業展更是校慶時的頭頭戲。此次美工科第 25 屆畢業展，主題為「無限迴圈」，用浩瀚宇宙為舞台，想要傳達的是在藝術和創意領域的不斷循環、不斷發展這種追求盡善盡美的態度；展覽內容有金屬工藝、玻璃工藝、木屬工藝、陶瓷工藝、視覺傳達、油畫創作、產品設計、空間設計等八大類，3/14(四)中午 12 點假本校國際會議廳隆重開幕，期待各位佳賓蒞臨教學大樓三樓美工科展覽室參觀。



### 廣告設計科 - 畫學反應 (25 屆畢業展)

廣設科第 25 屆畢業展，主題為「畫學反應」，希望藉由多采多姿的展覽呈現同學的無限創意，展覽內容有空間設計建模實務、創意產業設計實務、插畫應用實務、影像展示設計實務、數位影視應用實務、繪畫藝術創作實作、包裝結構設計實習、影音製作剪輯實務等八大類，歡迎各位來賓於 3/5-4/30 至教學大樓七樓三鶯創藝館展覽室及戶外展區參觀。



### 資料處理科 - 專題製作展

資處科高二專題製作課程深耕多年，相當具有特色，分為系統組及專題組 8 班，除在全國商業類科及新北市專題競賽均大放異彩外，認真的指導老師及用心的學生們也一起征戰全國各科及教育部中學生論文及專題競賽，獲獎無數，得獎作品在展覽會場亦有同學當場操作解說，展現同學們的最佳學習成果。



### 資訊科 - 專題製作展

資訊科三年級學生專題製作成果發表，所有專題作品由電路設計、電路板熱轉印、蝕刻、裁切到最後的機構組裝及程式編輯，均由各組同學合作完成，發表當日特別跟科技大學端合作，邀請科大端的教授蒞臨本科參與學生專題成果成品評分及指導。



學務處

# 共創美好校園，青春展翅飛翔

◎學務處生輔組 林佑謙組長

本身是體育老師及棒球隊教練的我，在學校服務近 5 年的時光，很榮幸獲得校長及主任的信任，在這學年擔任生輔組長工作。過去有棒球隊教練的執教和管理經驗，因此學生的生活管理與輔導業務對我而言並不陌生，不過在實際接下生輔組長後，發現有好多東西需要從零開始學習，即使繁忙工作中感到辛苦，但是抱持著多學多學、盡心盡力的心態，目前也能夠樂在其中。

生輔組的業務相當廣泛及多元，包括學生生活輔導，協助學生處理生活上的困難、學生行為管理，曠缺情形的提醒以及獎懲的實施、學生秩序維持、服裝儀容的要求、交通安全、性別平等、友善校園宣導、防災演練、霸凌及詐騙防治等等。

雖然原本就知道學生的相關規定，而在擔任生輔組長工作後，才真正有機會更加深入瞭解各項法規的內容與修訂。考量學生福祉及教學現場所需，近期修訂了獎懲及生活作息規定，為了使全校師生有良好午休時間以接續下午的課程，這學期學務處也推動充分午休只進不出的政策，期盼能在良好基礎的立意上有實質與正向的效益。

在處理學生事務當中，經常會遇到一些出乎意料之外的事情發生，需要隨機應變，許多時候也需要接收龐大的負向能量，透過耐心及同理心來引導學生並與家長溝通，業務上也時常需要與導師和行政同仁進行協調並做橫向的溝通。另外，生輔組也承辦了性平、霸凌及獎懲的業務，需要不斷的自我精進以更新最新相關規定的訊息。

這半年來確實不容易，在幫助學生的同時自己也學習到很多，教學相長，尤其感謝校長、主任、主教及所有同仁的指導與協助，生輔組將繼續秉持關懷、熱忱、專業的精神從旁協助，期盼學生在高中三年能夠有良好的習慣與常規養成，同時能具備面對未來挑戰的素養和基本能力。



### 鶯歌工商 113 年校慶

### 表揚服務屆滿教職員工名單

◎人事室 呂義添主任



賴秀萍 教師



郭坤維 專任運動教練



劉忠賢 專任運動教練

圖書館

◎圖書館 蕭正一主任

## 鶯歌中學生入館 龍圖大學士出閣

### 圖書館活動花絮



台北陶藝學會聯展



美工科玻璃師徒制教學成果展-海之微光



龍年春節義賣-愛心不退休其樂也融融



館務宣導暨期末獎勵閱讀抽獎活動



本館辦理亞東科技大學師生創作聯展



校長親頒讀書心得及小論文獲獎同學

27週年校慶標誌 設計理念



## 鶯您而起 飛躍奇蹟

標誌設計 / 廣三仁王詩欣  
標語設計 / 鶯您而起 廣三愛 鍾俏娟 飛躍奇蹟 廣三忠 楊文涵

- 1、以鶯歌飛鳥為 27 圖形架構，並以圖地反轉的設計原理為標誌視覺設計構成。
- 2、鶯歌飛鳥採用校徽藍綠兩色，代表本校創建精神，而背景的紅色起飛意象，象徵飛躍奇蹟的動力。